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ELŐFIZETÉSI ÁRhK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck S5*— 
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A választójogi svindli
Irta Marton Ernő

javaslat is
mint a liberális törvényhozás többi 

rejtett aknákkal, ameiyek- 
hátán kell maid rob-

Mint valami csemegét, úgy tartogatta a 
kormány a liberális törvényhozás hosszú menü­
dnek végére, a választójogi törvényjavaslatot. 
Kapuzárás előtt, mikor a képviselő és szenátor 
urak megkezdik nyári vakációjukat, osztották 
szét a sokáig titokban tartott javaslat szöve­
gét, nyilván azzal a céllal, hogy a liberális 
honatyáknak megédesítsék a pihenés nyugal­
mát, $.z ellenzéknek pedig elvegyék a kedvét 
a vakációtól. Mi, kisebbségek, már eleve nem 
vártunk sok jót ettől a javaslattól. Semmi 
okunk nem volt rá, jóllehet az alkotmány 
nagy vonásokban megjelölte az alapelveket, 
ammyeken az uj választási rendszernek fél 
kellene épülnie es ez az alapelv : az aranyos- 
tág, sőt a kormány tagjai többizben tettek 
nagyhangú kijelentéseket, hogy a kisebbségek 
csak várjanak türelemmel, majd meglátják, 
hogy az uj választójogi törvényjavaslat milyen 
méltányos lesz és mennyire respektálni fogja 
a kisebbségek jogait. ígéretekhez edzett ide­
geink ezt az újabb ígéretet is elviselték és mi 
továbbra is szkepszissel néztünk a javaslat elé. 
El voltunk készülve rá, hogy ez a javaslat is 
olyan lesz, 
remekműve, telve 
nek a kisebbségek 
ban ni ok.

A most nyilvánosságra hozott választójogi 
tö vén-"javaslat azonban azt mutatja, hogy 
minden szkepszisünk mellett is naiv bizakodók 
voltunk és még távolról sem ismerjük a „iibe- 
ralisu gondviselés feneketlen mélységeit. A tör­
vényjavaslat egy nagyon szép és demokratikus 
aiapeivböl indul ki, a lajstrcmos választási 
rendszeiből, amelyet a modern közjogi élet 
azért teremtett meg, hogy lehetővé tegye a ki­
sebbségeknek is a választási küzdelemben való 
ér rényesülést. ’ Általában a liberálisok minden 
törvénye modern alapelvekböl indul ki s csak 
amikor a végére ér, lesz reakciós torzszülemény 
belőle. így történt ez a választójogi javaslattal 
is. Bratianu választási rendszere szinte _tudatos 
karrikaturája annak, amit általában lajstromos 
szavazás alatt értünk. Éppen az ellenkező célt 
szolgálja: a kisebbségi akarat még tökéletesebb 
elsikkasztását.

Gr vak orlati szempontból a lajstromos szava­
zás abban különbözik az egyszerű többségi vá­
lasztástól, hogy nagyobb kerületeket alkotván, 
a választók nem egyénekre, hanem pártok lis­
táira adják le szavazatukat s az egyes listák a 
szavazatok arányában érvényesülnek. Mondjuk, 
hogy egy kerület tiz képviselő választásai a jo­
gosult. A többségi választási elv szerint, ha az 
egyik párt elnyerte a szavazatok hatvan száza­
lékát. akkor mind a tiz mandátum az illető 
pártot illeti, mig a szavazatok negyven százaléka, 
amely a többi pártokra esett, megsemmisül. A 
lajstromos szavazás ezt az igazsagtalanságot 
akarja elkerülni oly módon, hogy az egyes 
pártok csak a leadott szavazatok arányában jut­
nak mandátumhoz. Tehát a felhozott pMda ese­
tében a többséghez jutott párt csak hat mandá­
tumot kap, mig a többi négy mandátum a kiseoo- 
sógi pártokra esik. Bratianu választási rendszer-; a 
lap; romos szavazásnak éppen ezt a karakterét 
sikkasztja el s a többségi elvet, a lajstromok 
bevezetése által még merevebbé és igazságtala­
nabbá teszi. Az uj választójogi javaslat ugyanis 
kimondja, hogy amennyiben valamely kerue- 
ben az enyik párt a szavazatok ab^zOiUt o o 
ségét megkapta, akkor az összes mandátumok 
a többséghez jutott pártot illeti«.

A hjtsromos szavazás igazi lényegét a ja­
vaslat csak akkor engedi érvényesülni, ha egyik 
párt sem tudott abszolút többséget elerm. o 

. ben az esetben az összes leadott szavazatom

számát elosztják a megválasztandó 
számával és ez a „választási hányados1*. Ahány­
szor ez a választási hányados az egyes listákra 
leadott szavazatok számában bennefoglaltatik, 
annyi képviselőt kap az illető lista. A kormány 
szándékai ezzel az intézkedéssel egészen nyil­
vánvalók. A vegyes lakosságú vármegyékben 
ez a rendszer igen alkalmas arra, hogy körül­
hordozzák a véres kardot és megcikkáztassák a 
román választók előtt a nagy veszedelmet: 
„ime ha nem szavaztok egységesen valamelyik 
román pártra, hogy az megszerezhesse az abszo­
lút többséget (s a liberálisok nyilván magukra 
gondolnak), akkor ezek az átkozott kisebbségek 
is képviselethez jutnak11. A lajstromos válasz­
tási elvnek ebben a megosztottságában mi nem 
látunk mást, mint kitűnő izgatési alkalmat a 
kisebbségek ehen s az ural non lévő part örök- 
éietüségénck biztosítását.

De nemcsak ebből a szempontból karrika- 
í ura ja ez a javaslat a lajstromos választási rend­
szernek. Az aranylagosság elve annál jobban 
érvényesül, minél nagyobbak a választási kerü­
letek "és minél több képviselőre lehet egyszerre 
szavazni. A legideálisabb az volna, ha az egész 
ország egvetlen választókerület tenne, mert 
ilyenformán a legkevesebb kisebbségi szava­
zat forgácsolódna szét. A csehszlovák köztársa­
ság választási rendszere, amely távolról sem a 
legideálisabb, ezt a célt úgy igyekszik elemi,

-................................ ——> IK.-.: •••*•*

hogy az egyes kerületekben kisebbségben ma­
radt szavazatokat, amelyek nem érték el a vá­
lasztási hányadost, országosan összeadja s a 
küzdő pártok listáinak javára juttatja.

A liberális választási javaslat ezzel szemben 
egészen kicsi kerületekre osztja be az országot, 
minthogy az egyes vármegyéket tekinti válasz­
tási kerületnek. Eltekintve attól, hogy a vár­
megyei beosztás azért sem jó, mert a várme­
gyék különböző nagyságúak lévén, különböző­
képen érvényesül az aranylagosság elve, a tul- 
kicsire szabott kerületek miatt a kisebb partok 
egyáltalán nem érvényesülhetnek. így például 
a zsidóságnak aligha lehet kilátása, hacsak va- 

I lamely más párttal paktumot nem köt, hogy 
egy-két mandátumnál többet biztosítson magá­
nak. Pedig az aranylagosság elve szerint legalább 
tizennyolc képviselő illetné meg.

Ám ez a javaslat, nemcsak a kisebbségek 
érdekeit érinti súlyosan, hanem a román ellen­
zéki pártokét is. Ez a választási rendszer min­
dig a kormányon ülő pártnak kedvez. Lesz 
még alkalmunk a javaslat parlamenti tárgyalá­
sakor a részletekhez is tüzetesen hozzászólni, 
amelyek ugyancsak bővelkednek a közjogi 
csodabogarakban. Most csak annyit állapítunk 
meg, hogy ez a javaslat valóban megkoroná­
zása a liberális törvényhozásnak: ügyei; ka 
szemfényvesztés a külföld felé és kerlelhetetleo. 
eliiprása minden olyan politÍKai csoportnak, 
amely más véleményen van, mint a kormány. 
Ha törvényerőre emelkedik, akkor Brad mu 
nyugodtan elmondhatja magáról; „L’etat c est 
mois.u Az állam én vagyok.
-------......ittittttttttt*»»»*****«***»**********^*

öesMoemkűvést^ fedeztek fői
SpmndfoS&rmxágbmn

Föl akarták robbanta»! a király vonatát. Bombát helyeztek el
a katedráidban

(Madrid, junius 17. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A spanyol fővárost lázas izgalomban tartja 
egy hír, amelvnek részleteit a kormány és a 
rendőrség még titokban tartja, de amelyről 
egyre több és több részlet szivárog ki a nyil­
vánosságba. A spanyol hatóságok a napokban 
egy nagyszabású összeesküvest fedeztek fel, 
amelynek célja a spanyol királyi pár meggyil­
kolása és Cataloniának az anyaországtól való 
elszakadása volt.

Franciabarái forradalom
Egyelőre megállapítást nyert, hogy a királyi 

pár ellen nem a szmdikalista munkások tervez­
ték a merényletet, — amint azt az első pilla­
natban. hit; és, — hanem a cataloniai szepara- 
tisták, akiket a katonai diktatúra minden ed­
digi szabadságuktól megfosztott. Kinyomozták, 
hogy az összeesküvők között a legjobb körök­
höz tartozók vannak: magasállásu tisztek, pa­
pok és diákok. A cataloniaiak végcélja a spa­
nyol államtól való teljes függetlenség, a köz­
társaság kikiáltása és Cataloniának Franciaor­
szághoz való csatolása.

A királyi pár és a két hercegkisasszony a 
pedralbesi kastélyban lakott,. amit egy arisz­
tokrata család bocsátott a királyi család ren­
delkezésére azzal a kérelemmel, hogy az ural­
kodó minden évben huzamosabb időt Barcelo­
nában töltsön el. Néhány hónap előtt a királyi 
pár tiz-tizenkét napot töltött Pedralbesoen es 
megígérték, hogy legközelebb visszatérnek. 
Eleinte Primo de Rivera is az uralkodó köze­
lében volt, de Marokkóba való elutazása óta 
Magaz admirális, a direktórium helyettes el­
nöké állott a király rendelkezésére.

Junius negyedikén kellett volna a spanyol 
királyi párnak visszatérnie Barcelonába, közben 
azonban a rendőri nyomozás kiderítette, hogy 
merényletet akartak az udvari vonat ellen el­
követni és pedig az alagutak egyikében, amely

Barcelonától húsz kilométernyire van. Egy 
huszonöt-harminc kilogram dinamittal töltött 
bombát akartak robbantani a vonat alatt. Magát 
a pokolgépszerü bombát már el is helyezték 
néhány méternyire az alagút bejárójától. A 
gyujíózsinór hosszú volt es a veget a tenger 
partján találták meg. Az udvari vonat előtt 
rendszerint egy magányos mozdony halad, az 
összeesküvők ezt nyugodtan hagytak volna el­
vonulni és a bombát csak akkor hoztak volna 
működésbe, amikor az udvari vonat befut az
alagútba. _ .

A merénylők ugylátszik nem számították 
arra, hogy a király utazását megelőző napon 
az összes hidakat és alagutakat csendőrök száll­
jak meg. Itt is igy történt. Az alagutat őrző 
csendőröknek feltűnt egy fiatalember, aki ál­
landóan az alagút körül ólálkodott. Letartóz­
tatták és a keresztkérdések súlya alatt valla-
tóra bírták. , , ,Meghiúsították a merényletet

A fiatalember elmondotta, hogy tagja annak 
az összeesküvő szervezetnek, amely célul tűzte 
ki Catalonia felszabadítását' és Spanyolországtól 
való elszakitását. Kijelentette, hogy ö csak 
eszköze azoknak, akik a mozgalmat szítják, a 
a parancsot végre kellett hajtania éspedig fej- 
vesztés terhe meleit.

A királyt nyomban értesítették a letartóz­
tatásról és az ellene tervezett merényletről. Az 
uralkodó első parancsa az volt, hogy a király­
néval nem szabad közölni az esetet és a lapok­
nak nem szabad irniok erről. 0 maga minde­
nütt mutatkozott, nyílt kocsiban utazott és az 
egyéni bátorságnak olyan jelet mutatta, amely 
számára barátokat szerzett a nem monarchista 
körökben is.

A királyné csak később értesült az ellene 
tervezett merényletről éspedig egy Angolorszag- 
ból hozzáintézett sürgönyből, amelyben az ősz- 
szeesküvés részletei iránt érdeklődtek.
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A hatóságok kiderítették, hogy nemcsak a 
király vonata ellen akartak merényletet elkö­
vetni, hanem a tér7 sikertelensége esetén, szó­
fiai mintára, bombát akartak elhelyezni abban 
katedráidban, ahol a király misét szokott hall­
gatni, A király nemrégiben egy arisztokrata 
családnál kerti mulatságra volt hivatalos. A 
mulatságot azonban a közbejött hirtelen eső 
miatt el kellett halasztani. Alighogy a vendé­
gek — közöttük elsősorban a király — eltá­
voztak, a kertben iszonyatos robajjal robbant 
egy bomba. A rendőrség, a király kívánságára, 
ebben az esetben sem adott ki az újságok szá­
mára információkat, ugv, hogy ezt a hetekkel 
azelőtt történt esetet a lapok csak mostanában 
írták meg.

Az összeesküvők a király elpusztítása esetén 
nagy akciót indítottak volna nemcsak a cata- 
loniai elszakadásra, hanem a forradalomnak az 
egész országban való kitörésére.

Hitközségi gneriia-harcok 
Szaimáron

— Levél a szerkesztőhöz —
Szatmár junius 16. Ma, amikor az egész zsidó­

ság létérdekeit érintő kérdésekben hozatnak az alap­
vető törvények a zsidóság megkérdezése nélkül, 
amikor a zsidó, ha politizálni akar,J; bőven alkalma 
lehet gondolkozni és állást foglalni a lét vagy nem 
lét kérdései felett, elszomorító jelenség, hogy sokan 
még mindig a keskenyvágányu hitközségi politika 
kapuit döngetik és a legnagyobb problémát az teszi 
számukra, hogy ki legyen a hitközségi képviselő ? 
Hol itt, hol ott lángolnak fel a szenvedélyek, ame­
lyek felizgatásához kiskaliberű hitközségi akar- 
nokok oly jól értenek. Nagykárolyban a rabbi- 
választás körül kapnak hajba a harcias elemek, 
Lrmihályfalván azokat akarják megkövezni, akik 
szép, uj templomot emeltek a hitközségnek, másutt 
egyéb az elégedetlenség oka, az eredmény az, hogy 
nincs megértés, nincs egyetértés . . .

Már pedig a világháború elültével lezárult a 
zsidó diaszpóra történetének az a fejezete, amikor 
a zsidóság aránylag nyugodt éveket, mondhatjuk 
évtizedeket élvezett. Csak itt-ott izzott fel hirtelen 
a zsidógyülölet tüze, figyelmeztetve, hogy a zsidó­
kérdés még elintézetlen. Ér amikor pogromos évek 
borzalmai vannak a hátunk megett, sőt itt kisért 
az antiszemita áramlat kiszámíthatatlan döhkitöróse, 
el kellene hogy üljön zsidó és zsidó között minden 
ellentét és összefogva kellene kivédeni minden el­
lenük irányított ökölcsapást, az üldözöttnek egymás- 
szeretetében összeforva kellene megvédeni népünk 
gyengébb] eit, önmagunkat.

Itt van a zsidóság történetének legújabb csodája, 
az uj alija. Hiába rázzák a fanatikus tagadók a 
fejüket, Erec Jiszrael újra épül. Az egész zsidóság­
nak össze kellene fogni az uj országépitésben. 
H-Oi ni kellene a téglát, követ az uj építéshez, 
segíteni a kivándorolni akarókat szent célúk 
elérésére. De nem akarnak látni messzebbre, mint 
a hitközség tiszteletreméltó palánkjáig. Nem törőd­
nek a zsidóság igazi problémáival. Elsiklanak a 
teremtés megismétlődő csodái felett: a zsidó otthon 
felépítése nem érdekli őket. Görcsösen ragaszkodnak 
lokális vesszőparipáikhoz, borsót törnek a hitközségi 
vezetők orra alá, uj választási zavarokban akarná­
nak halászni. . .

Ezek a gondolatok merülnek fel bennünk, látva 
itt is a szatmári őrt. zsidó hitközség kebelében egy 
egy maroknyi elégedetlen ember kínos vergődését 
a f. évi április 12-én lefolyt hitközségi választások 
megsemmisítése iránt.

Megszokott jelenség, hogy nincs olyan zsidó 
hitközségi választás, amely nem lenne petícióval 
megtámadva. Legalább is itt Szatmáron ez bevett 
szokás. Aem is lehet ezen csodálkozni, hiszen min­
dig akad egy-egy illúzióiban megcsalatkozott hit­
községi tag, akinek vagy az okoz fájdalmat, hogy 
kibukott a listából, vagy az, hogy bele sem jutott.
De olyan pláne van, akit az bosszant, hogy a másik 
került a zöld asztal mellé. Nagyrészt ilyen ‘hitköz­
ségi gomblyuk-fájdalmak okozzák a petíciókat. Ámde 
rendes körülmények között olyan ez a peticiózás, 
mint a nátha. Elmúlik, önmagában összeomlik. A 
kielégítetlen ambíciók jégre kerülnek a legközelebbi 
választásokig, amelyek itt kétévente szoktak 
végbemenni.

Nem akarunk túlságos jelentőséget tulajdonítani 
annak a petíciónak sem, amely a legutóbbi hit­
községi választás ellen indult el megszokott útjára.
Az idén mindenesetre a sablontól egy kissé eltér­

tek a szatmári választás Don Quijote-jai. Ugyanis, 
amire alig lehet példát találni, a választást a köz- 
igazgatási hatóságnál is megtámadták. Azonban a 
petícióuálók — és ebből is látszik, hogy uj, járat­
lan elemek nyúltak a petíció fegyveréhez, — el­
felejtették áttanulmányozni a hitközségi alapsza­
bályokat, valamint az ortodox szervezeti szabály­
zatot, úgyszintén elfelejtették megnézni a törvényes 
rendeleteket, amelyek kizárják a közigazgatási ha­
tóság hatáskörét ortodox hitközségi kérdésekben 
felmerülő viták elintézésénél és kifejezetten az 
ortodox iroda utján alakítandó választott biróeág 
elé utalják az ilyen ügyek intézését. Azok az

elemek tehát, akik a hitközség autonómiáját saját­
kezűig akarták kiszolgáltatni és feláldozni, ezen a 
ponton nem érték el céljukat...

Most tehát újabb fegyvereket kovácsolnak. 
Olyan hitközségi tagok, akik a petícióban nem is 
szerepeltek, a rituális bíróság elé citáltatják a .hit­
községet. Nem akarunk elébe vágni az események­
nek, de kérlelhetetlenül rá fogunk mutatni arra, 
hogy ennek a hajszának az indító okai olyan szá­

nalmas emberi gyengeségek, amelyek nem predesz­
tinálhatják a mozgolódókat a hitközség vezetésére, 
hanem legfeljebb — egy sikertelen petícióra.

Dr. Stern Mór
► -- 1

Egy újságíró naplófa az épölő országból

Ahol a meggazdagodás ellen harcolnak
Nahalaí három elve Milyen legyen az ideális falu ?

kinek tehene megbetegszik, akkor a szomszéd 
segíti ki. . . Minden tiz gazdaság közösen vé<*zi 
a cséplést. A gépek közösek.

Ezen a három elven épült fel a falu. Persze 
lehet valaki, aki tanultabb és igy jobb termést 
ér el, a gazdasága jobban prosperál. Viszont mi 
olyan közösségben élünk, hogy senki véka alá 
nem rejti tapasztalatait, hanem a tanultabb 
segít, tanácsot ad a kevésbé tapasztaltnak s igy 
többé-kevésbé az eredmények egyformák ... De 
végül is meg van a módunk, hogy az arány­
talan elosztást megakadályozzuk. Mindenki csak 
a szövetkezet utján adhatja el a termését, vagy 
\ asárolliatja be a szükségletet. így tehát a szö­
vetkezet révén pontosan megállapíthatjuk, hogy 
kinek-kinek mennyije maradt meg feleslegül.0a 
saját szükségletén felül. Már most a felesleg 
arányában veszi ki a részét mindenki a közös­
ség terheiből. Akinek nagyobb volt a feleslege, 
az olyan mértékben járul hozzá a közös kiadá­
sokhoz, hogy végeredményében neki se lesz 
többje, mint annak, akinek a termése nem si­
került. Előfordulhat persze az is, hogy valaki­
nek a termelése alul marad a saját szükségletén. 
Természetes, hogy a kölcsönös segítség elve itt

(Nahalal, május hava. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársától.) Nahalalban a ház mögötti ud­
varokat ajtók kötik össze egymással. Körbe 
lehet járni az egész falut anélkül, hogy az útra 
kellene kimenni. Egyik gazda szabadon beme­
het a másik udvarába. Retesz, zár útját sehol 
se állja. Kertek között, az istálló mögött kerí­
tést se látni. S a csirkéknek is különös jó ter­
mészetük van: nem mennek át a szomszéd- 
asszony kertjébe ... Legalább is eddig soha se 
volt perpatvar, csirke-per a szomszédasszonyok 
között. No meg a cselédekkel, béresekkel, szol­
gákkal sincs baj, mert mindenki a saját cse­
lédje és a saját parancsolója . . . S egyik szom­
széd nem nézi le a másikat, mert szegén}Tebb 
volna. Egyformán száz dunam földje van itt 
valamennyinek s az sem az övé, hanem a Ke­
ren Kajemeté, amely 8000 dunám földet adott 
a nahalaliaknak. Persze, van, akinek jobban 
sikerül a vetés, van, aki jobban győzi a mun­
kát, van, aki már Kaliforniában kitanulta
mezőgazdálkodás minden csinját-binját. De gaz­
daggá nem lesz az sem, mert ebben a község­
ben különös elvek vannak és ezek között a 
legelső az, hogy senki szegényebb, gazdagabb a 
másiknál ne legyen.

TV aszlavszky tanító volt valamikor Orosz­
országban. Az első chalucok közül való. . . 
Harcolt a maláriával és az arabbal. Mosc koló- 
nista és a község egyik vezetője.

— A gazdagságnak három forrása van — 
mondja elgondolkodva. — Az első : az öröklés 
és a mások munkájának a kihasználása ; a má­
sik valamely véletlen szerencse, vagy a máso­
kat ért szerencsétlenség: a harmadik a saját 
szorgalom, az egyéni iniciativa. Ez a község 
azon épült fel, hogy senki itt gazdaggá ne le­
hessen. Három alapelve van a mosav ovdirn- 
nak: mind a három a gazdagság ellen való. 

Az első alapelv : a föld nem lehet magám

is érvényesül s akinek feleslege van, az leadja 
így tehát a kiegyenlítődés itt

tulajdon, csak a nemzet közösségéé. Nahalal a 
Keren Kajemet földjén épült, mindenki száz 
dunamot kapott. Ez a terület most arra ele­
gendő, hogy szorgalmas munkával egy család 
épen hogy megéljen belőle. A termelés termé­
szetesen intenzivebb lesz . . . Ha a csatornázás ki­
épül, akkor ez a száz dunam sok lesz s ak­
kor átadunk belőle. Tálán nemsokára már 
ötven donamnyi terület is biztosítani fogja a 
megélhetést s igy a földet megoszthatjuk . .. 
A szorgalmas munka nem hogy növeli majd 
a földterület nagyságát, de apasztani fogja. 
Egy családnak sem lehet több földje, mint 
amennyi a megélhetéséhez szükséges. S ez a 
föld nem az övé, hanem a zsidó népé. Ő csak 
a haszonélvezője.

A második alapelv, a „sajat munka elve“. 
Bérmunkás nem lehet a kolónián. Mindenki a 
saját erejéből tartozik a földet megmunkálni, 
mással nem dolgoztathat. Nem gazdagodhat meg 
tehát senki más munkájának hasznán. Bérmun­
kás tehát nincs, de már a legtöbb kolónista 
lassanként kihozatja szüleit, testvéreit s ioy 
teszi intenzivebbé a termelést.

A harmadik elv: a kölcsönös segítségé. 
Mindegyikünk tartozik másokért dolgozni" 
Egy asszonynak meghalt az ura. Most ö °maga 
vezeti a gazdaságot, de mivel az egészet meg­
művelni nem tudja, a föld egyrészét szétosztot- 
tuk a szomszédai között, akik azt megművelik. 
Természetesen az özvegy asszony számára. Egyik 
társunk most beteg lett. Az orvos úgy rendelte 

eSy évig pihenni menjen. Mig távol van’ 
nn dolgozzuk meg számára a földet. Ha vala-

a nélkülözőnek, 
is teljes.

Ám érhet valakit szerencsétlenség is 
Elpusztul például a marhaja is, leeg a háza, 
stb. . . . s igy ha a többiek nem is lesznek gaz­
dagabbak, de ö szegényebb lesz . . . hogyan 
parírozzák ezt ki?

— Ez a legegyszerűbb — válaszolta Wasz- 
lavszky — nálunk biztosítva van — élő­
állat, ház, termés ... s igy mindenkinek a 
kára teljes egészében me »tér 
esetén is az orvost, gyógyszert, ápolást 
közösség fizeti, úgy hogy, akármilyen sajnála­
tos is legyen a betegség, nem jelent senki szá­
mára romlást, pusztulást.

— Nálunk — mondja TVaszlavszky 
beteg is nyugodtan lehet az ember.

Betegség

meg

Ez a mosav ovdim . . . így képzelték el 
Jolié, W aszlavszky és néhány ‘ derék társa . .. 
Es igy is valósítják meg.

A galutban sokat hall az ember arról, hogy 
„zsidó-ország“ már csak azért sem épülhet fel, 
mert ha két zsidó együvé kerül, mind a ket­
tőnek ^más a véleménye, mind a kettő mást 
akar. Hogy a zsidó nem tűr meg maga felett 
senki vezetőt, nem tud magának parancsolni, 
nem tud másnak engedelmeskedni.

^ 1925 májusának egyik enyhe szombat 
délutánján, egyszerű, tiszta fabarakkban igy be­
szélt TVaszlavszky . . . Ha az ember behunyja 
a szemét, azt hiszi, hogy valamiféle elméleti 
szociológus előadást tart arrul, hogy miképen 
képzelne el egy ideális falut ... S a hallgató 
akaratlanul elmosolyodik, hiszen ez csak utópia 
lehet, csak elképzelés . . . Ilyen emberi közös­
ség nincsen . . . ilyen falu csak az elképzelés­
ben élhet ...

t De ha szemét kinyitja . . . Maga előtt áll 
TV aszlavszky, akinek szemében különös tüzet 
hagyott a krónikussá lett malária . . . És mégse 
ettől ég a szeme . . . S mellettem Zvi ben 
Jehuda ül, ki komolyan elgondolkodik, s már 

lépéssel tovább is fűzi, amit társa elmon­
dott ... 8 a kis szobában egyszerű asszonyok 
és férfiak ülnek, a földön gyermekek játsza­
doznak, a nyitott ablakon át szénaillatot hoz 
a langy szellő ... Az istállóból behallatszik,

„hogy a borjú elbögi
szombat van a pthenés
zásé... De holnap tol 

- falu tovabf

Szerda, JJ2öjumus_

munka, 
életet.

a

AzL
(London, junius 10. 

tói) A gettó néhány öl 
lank óliával fogja fogat 
vértelen zsidó románul 
(je legimprodukiivabb 
(Jewish Territorial Oj 
működését. Az I. T. ül 
tette meg az alapját Dl 
dik cionista kongresszu] 
tervet. A cionista gondc 
a világ zsidóságának d 
akarja megvalósítani és] 
dön uj embertípusokat 
val uj értelmet akar ac 
Zangwili a vele együttl 
deus“ cionistával együj 
tott I. T. 0. gyökerét 
bot akarták táplálni és I 
egy jotekonysagi akciói 
nincsen Palesztina földi 
hol a világon, ahol száj
psith&tó.

A vezetők ferdére 
roásután termelte ki 
csak a legutóbbi kíséri 
tikus lelkesedéssel lövi 
oroszországi zsidótelepa 
will Csicserinhez intézd 
kapott, az ukrajnai sj 
pedig, akihez az I. T. j 
zeit, kategorikusan ki] 
ország egy pillanatig a 
zsidó köztársaság aiapij 
ban mégis hitt a tért 
elképzeléseiben odáig j 
bolsevik! tervnek az I 
éppen az amerikai zsidl

Hogy az I. T. O. 
lett is húsz esztendőt 
van ama asszimiláns kJ 
lyek az I. T. O.-tol V« 
gyengítését. Ez a vári 
vált valóra, mert IzraJ 
se adta fel nemzeti éri 
kifejezetten a Palesztii 

Az I. T. O. iikxl 
Mayer A. Spielmann 
junius hetedikén. A 
Zangwili elnökölt, égj 
amely szerint „az I. 1 
hogy a szervezet mül 

" Izrael Zangwili rél 
molt a zsidóság hely2| 
az 1922-ben tartott 
vábbfoly tatását határi 
elnököt arra, hogy ni 
terv felbukkan, hivjaj 

— Palesztinát 
sohasem töröltük pr| 
amit tehettünk az 
hozzásimulni a man<| 
gánk Palesztinában
Az 1922. évi határod 
vezet számottevő pxj 
el, de a politikai hel 
Herbert Samuel és ll 
pése óta egyetlen mi 
noka sincs a paleszti 

— Lord Piumerl 
arra mutat, hogy az] 
útja felé halad. Ezt | 
zsidó áldozatkészség! 
egyetem megnyitásai 
tositását jelenti, de I 
nem jelent cionizmul 

— Én magam al 
deklaráció a mi ge| 
nak katasztrófáját ji 
alapján az önálló 
meg nem valósíthat^ 
lehetetlenné tesz.

Zangwili ezutánl 
orosz kísérletet. Eli 
bukkan ása után lel 
erre a levelére ázol 
Bár az ukrániai szol
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v0oy a borjú elbögi magát anyja után ... Ma 
8 ^bat van, a pihenés napja ... az ábrándo- 
sf • l>e holnap tovább folyik a kemény

unka. a falu tovább éli a maga munkás
életét. • • ___ ____

............... ................................................ ..........

De ez a falu: Nahalal. Ez a falu már ab­
ban az országban fekszik, melyet úgy hívnak: 
Ere ez Jiszráél ... És ezek az emberek való­
ban egy uj emberiség bibliás magvetői . . .

Székely Béla

élesen szembe"

te** . . ------ --------------------- ----------- ............................................................... ..........................

Az L T. O. beszüntette működését
Israel Zangvilt búcsúbeszéde

[London, junius 16. Az Uj Kelet tudósítójá­
ul N x gettó néhány öreg álmodója talán me- 
fóliával fogja fogadni azt a hirt, hogy a 
vértelen zsidó romantika egyik legtovább élő,
jg le<nmproduktivabb szervezete az I. T. 0. 
,jrW:sh Territorial Organisation) beszüntette 
működését. Az I. T. O.-nak Izrael Zangwil ve^ 
Kt:v meg az alapját 1905-ben, amikor a hete­
ik cionista kongresszus elvetett? az Uganda 
jervet. A cionista gondolattal ellentétben, amely 
a v:. h zsidóságának egészséges elrendeződését 
akaria megvalósítani és a megujhodott ősi föl- 
dön uj embertípusokat akar kitermelni, egyszó- 
- ü uj értelmet akar adni a zsidó életnek, Izrael 
víl;o\viii a vele együtt kivált néhány „disszi- 
deu'" cionistával "együtt az általuk megalapí­
tót: I. T. <). gyökerét a terméketlen filantrópiá­
ké akarták táplálni és a zsidó kolonizációc is 
evv jótékonysági akciónak tekintették, amely 
flinv-en Palesztina földjéhez kötve, hanem bár­
tól a világon, ahol szabad terület vaa, megva­
lósítható.

A vezetők ferdére szabott elgondolása egy­
másután termelte ki a furcsaságokat. Hogy 
ejf.k a legutóbbi kísérletet említsük, fantasz­
tikus lelkesedéssel lovalták magukat bele az 
oroszországi zsidótelepitós ügyébe, noha Zang- 
wiil Csicserinhez intézett levelére választ sem 
kapott, az ukrajnai szovjetköztársaság elnöke 
pedig, akihez az I. T. 0. szintén kérdést inté­
zet:, kategorikusan kijelentette, hogy Orosz­
ország egy pillanatig sem gondolt egy önálló 
2.-Idő köztársaság alapítására. Az I. T. 0. azon- 
'(,n mégis hitt a terv megvalósításában, sőt 
tiképzeléseiben odáig mentek, hogy ennek a 
fcc.seviki tervnek az anyagi finanszírozását 

■n az amerikai zsidóságtól várták el.
Hogy az I. T. 0. íinproduktiv volta met­

ier is húsz esztendőt éléit, abban sok része 
van ama asszimiláns körök támogatásának, me- 
ivtk az I. T. O.-tól várták a cionista gondolat 
■nünsitését. Ez a várakozás azonban sohasem 
vai: valóra, mert Izrael Zangwill egy pillanatig 
se adea fel nemzeti érzését és sohasem tordult 
áif-rjezetten a Palesztina-mozgalom ellen.,

Az I. T. 0. likvidálásának gyűlését Mr. 
M.'.r A. Spielmann lakásán tartották meg 
rnrius heteaikén. A gyűlés, amelyen Izrael 
Zangwill elnökölt, egy határozatot fogadott el 
aiuew szerint „az I. T. 0. vezetői elhatárc 
horr" a szervezet működését beszüntetik.“

Izrael Zangwill részletes beszédében beszá­
molt a zsidóság helyzetéről. Hatért arra, hogy 
az 1922-ben tartott tanácsülés a munka to­
vábblök tatását határozta el s felhatalmazta, az 

"arra, hogy mihelyest egy territoriális

minden territoriális kísérlettel 
helyezkedett.

— A mi munkánk azonban — fejezte oe 
szavait Zangwill — mégsem volt eredményte­
len, mert minden még ki nem fejlődött orsz ig 
politikai és társadalmi helyzetét komoly, tudo­
mányos vizsgálat tárgyává tettük a zsidó te­
lepítés szempontjából és igy számos értékes 
anyaggal jámltunk hozzá a~" zsidókérdés meg­
oldásához.

Az ülés végül elhatározta, hogy az I. T. 0. 
összes kiadványait a jeruzsálemi nemzeti könyv­
tárnak ajándékozza.

eppen

hogy autonom köztársaság létesítéséről szó sincs, 
mégis kísérletet tettek arra, hogy a telepítések­
hez szükséges összegeket az amerikai zsidóság­
tól megszerezzék. A cionista szervezet azonban

" Auglia és Japán jegyzéket nyújtott át
a kínai kormánynak

(London, junius 16. Az Uj Kelet tudósitójától.) Anglia pekingi képviselője ma jegyzéket 
nyújtott ét a kínai kormánynak, amelyet figyelmeztet arra, hogy a Hankauban és Khinkinában 
dúló sztrájkok mennyire ártanak az ország jóhirnevének es egyúttal felszólítja, a kormányt, 
igyekezzék a sztrájkot leverni. A japán követ hasonló jegyzéket nyújtott át. , Hankau kínai 
parancsnoka ma nyugalomra intő proklaméciót intézett a lakossághoz és bejelentette, hogy 
amennyiben nem allnak újra munkába, a szövetséges hatalmak csapatokat fognak partraszai- 
litani. A parancsnok proklamációjának azonban nem volt meg a kívánt eredménye. A kínai 
munkások, a diákokkal együtt, újból hatalmas tüntetést rendeztek a pekingi külügyminisztérium 
épülete előtt és követelték, hogy Angliával szakítsák meg a diplomáciai összeköttetést es szün­
tessék meg az Angliának adóit koncessziókat. A „Reuter“ távirati ügynökség szerint, ez a leg­
beszédesebb bizonyítéka a kínaiak idegenellenes magatartásának.

Páris, junius 16. A kínai kormány az angol és japán jegyzékre ma egy háromnapos 
ultimátumot intézett a nagyhatalmakhoz és tizenegy pontban foglalja össze követeléseit. Kanton­
ból borzalmas hírek érkeznek. Az idegen rendőrség hétszáz sztrájkoló kínait lelkoncoh, cüOö 
százat pedig kivittek a kikötőhöz, ott a vízbe dobták és bambuszrudakkal a fenekre nyomtak 
őket l/a ismét három apgol és két amerikai hadihajó érkezett Sanghaj elé.

....................................... .................................................. ........................................................

Bratianu Averescut protezsálja utódjául
(Bueurcsti-Bukarest, junius 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az „Adeverul“ szerint egy ma­

rás semleges politikai személyiség beszélgetést folytatott Bratianu Jonellel akinek a miniszter­
elnök kijelentette, hogy a liberális kormány munkája befejezes előtt van. Ha az ellenzék racio- 
nahsabb politikát folvtatott volna és a közigazgatási javaslat vitáját nem nyújtottak \oma 
annyira el uzy már''az elmúlt ülésszakon tető alá került volna a választójogi javaslat.

' Arra’ a 'kérdésre, hogy ki fog utána jönni kormányra, Bratianu azt felelte, hogy annak
kérdése nem az ő feladata, hanem az uralkodóé, _ .*

Amikor megkérdezték tőle, hogy kit latna legszívesebben a kormányelnöki székben, Bratianu
azt mondotta, hogy neki Averescu konveniálna a legjobban. ...........

. . . . . . .A^tA»*A*AA*iJ|a||á|Éé|i f ITt TTTr^*,**,g un.»

Bethlen Budapestre érkezett
Azonnal felszólalt a nemzetgyűlésen, de a Benicsky ügyről ezúttal sem tett

említést
Budapest, junius 16. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Bethlen István miniszterelnök tegnap este 
hazaérkezett és ma délelőtt már megjelent a nem­
zetgyűlésen, ahol a kormánypárti képviselek nagy 
ovációval fogadták. Bethlen azonnal felszólalt és 

egy határozatot fogadott el, ryS2jetesen 'beszámolt genfi útjáról. Kijelentette, 
I. T. 0. vezetői elhatároztak, j hogy bemutatta a költségvetést a, népszövetség

pénzügyi bizottságának, amely megállapította.* hogy 
Magyarország a szanálási programot mindenben be­
tartja. Szó volt a menekült tisztviselők ellátásáról 
is, akiknek száma meghaladja a szazötvenezret.

Ezeknek elhelyezése a legnagyobb nehézségekbe 
ütközik, mert Smith főbiztos újabb 1150 főnyielnököt---- , —^ „ -- . , ___ ____

terv fölbukkan, hívja össze az elnöki tanácsot. tigztvisélöelbocsátást követel. A kormánynak ezen-
Palesztinát — mondotta , Zangwill kiyül a0ndcskodnia kell azokról a nyugdíjasokról

programunkból. A legjobb, akiknek tuiajdonképen az utódállamoktól kellene
kapniuk a nyugdijukat.

Sajnos, a békeszerződés errevonatkozólag semmi­
féle intézkedést nem tartalmaz. A régi Magyar- 
országon hatvanezer nyugdíjas illette volna azt a 
kerületet, amelyből a mai Magyarország áll. Ezzel 
szemben kilencvennyolcezer nyugdíjasról kell gon­
doskodni, tehát harmincnyolcezer olyan nyugdíjast 
is el kell látni, akiket az utódállamoknak kellene 
fizetniük. Ebben az ügyben Bethlen hosszas tárgya­
lást folytatott Benessel, aki megígérte, hogy 
Romániával és Jugoszláviával együtt rövidesen meg­
indítja az errevonatkozó tárgyalásokat.

A miniszterelnök ezután tudomására adta a 
nemzetgyűlésnek, hogy lépéseket tett aziránt, hogy 
a kisantant legutóbbi bukaresti konferencián elhang­
zott vádakkal szemben elégtételt szerezzen.

Bethlen István a kisantant bukaresti konferen­
ciájáról szólva kijelentette, hogy Magyarországot 
azzal vádolták meg, hogy többet kőit, mint bár­
melyik győztes állam és hogy kiadásainak nagyra- 
szét titkos katonai fegyverkezésre fordítja. Bethlen 
kimutatta ezzel szemben, hogy az előirányzót l es 
megengedett összegen kivül egyetlen fillért katonai 
célokra nem költenek. Magyarország, bizonyos hatá­
rokon belül, elfogadta a népszövetség ellenőrzését 
és ennek mindenkor készséggel alávet magat.

sohasem töröltük programunkból _ 
amit tehettünk az volt, hogy igyekeztünk 
hozzásimulni a mandátumhoz. Dr. Eder kollé 
gánk Palesztinában és Palesztináért dolgozik. 
Az 1922. évi határozatunk óta a cionista szer 
vezet számottevő praktikus eredményeket ért 
el, de a politikai helyzete rosszabbodott. Sir 
Herbert Samuel és Norman Bentwich , visszalé­
pésé ofö egyetlen magasabbrangu zsidó hivatal­
noka sii.es a palesztinai adminisztrácionas.

— Lord Piumer fökormányzó kinevezése 
arra mutat, hogy az ország a „koronagyarmat 
mja felé halad. Ezt a célt azonban ugyiatsziK 
zsidó áldozatkészséggel akarják elérm. A h bér 
egyetem megnyitása ugyan az értékek atcsopor 
tofö.ásót jelenti, de a zsidó kulturcentrum meg
nem jelent cionizmust. _ ,c

— Én magam azt hiszem, hogy a Balfour- 
deklaráció a mi generációnk temtorializmusa- 
nak katasztrófáját jelenti, mert bár a deklaráció 
alapján az önálló állami élet Palesztinában 
meg nem valósítható, minden más kiserle.eu
lehetetlenné tesz. . , ,, 0_

Zangwill ezután részletesen ismertette az 
orosz kísérletet. Elmondotta, hogy a terv tei- 
bukkanása után levelet intézett Gsicserinhez, 
orré a levelére azonban nem kapott va asz 
Bár az ukrániai szovjetek elnöke kijeién 8j e’

Smith főbiztos, aki Genfoen .szintén jelen vol > 
Bethlen miniszterelnök állításait mindenben mege­
rősítette.

A Beninczky-ügyröl Bethlen egy szó említést 
nem tett. Csupán annyit jelentett be, hogy „fenn­
tartja magának a jogot, hogy a távolléte alatt le­
zajlott belpolitikai eseményekről egy másik ülésen 
nyilatkozzék.“

Értesülésünk szerint az ellenzéki pártek Bethlen 
további magatartásától teszik függővé a kormánnyal 
szemben követendő álláspontjukat. A „Magyar Hír­
lap“ pedig arról értesül, hogy a kormánypárti kép­
viselők a napokban audiencián jelennek meg a 
miniszterelnöknél, akitől az „Az Újság“ ellen ki­
adott betiltó végzés visszavonását fogják kérni. A 
képviselők szeretnék, ha ebből a célból Apponyi is 
megjelenne a miniszterelnök előtt.

— Dúca külügyminiszter beteg. Bukarest­
ből jelentik: Dúca külügyminiszter két napja ágy­
ban fekvő beteg, ezért a török meghatalmazott mi­
niszter akkreditáló levelének átnyujtásánál Dúca 
helyett Marzescu volt jelen.

— Már most előkészítik a jövő évi költ­
ségvetést. Bukarestből jelentik: Bratianu Vin- 
tila pénzügyminiszter már most megtette az 
előkészületeket a jövö évi költségvetés előké­
szítésére, melyet novemberben terjesztenek a 
kamara elé.

f. hó 20
Elárverezik

20. és 21 éa Nagyváradon a Helikon g 
helyiségé en (Szaniszló-utca 1.) m

I Balkányi Lajos ^ |
I magángyűjteményét, I
I kiegészítve főúri tirtokból ezá mazó nagyértékü 
1 k pekkel, szőnyegekkel, porceliáno>k»l buto- 
I rokkát, üvegekkel, bronzokkal és rézkarcokkal, 
p Az árverés szombaton dAntin6 órakor kezdődik
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Németország biztonsági szerződést bői 
a szomszédországokkal?

Franciaország elfogadta a német jegyiéket
(Berlin, június 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Franciaország ma válaszolt arra a jegyzékre, 
amelyet a német birodalmi kormány a bizton­
sági kérdésben néhány nappal ezelőtt Párisban 
átnyújtott. A francia kormány elfogadja a né­
met javaslatokat és annak a reményének ad 
kifejezést, hogy az Egyesült-Államok is csatla­
kozni fognak a megkötendő biztonsági szerződés­
hez. A továbbiakban becslésének ad kifeje­
zést afelett, hogy Németország, Franciaország 
és Belgium között választott bírósági megállapo­
dás jöjjön létre. Kívánja ezenkívül, hogy a

rajnai határokra vonatkozó paktumot más álla­
mokkal kötendő választott bírósági szerződések 
egészítsék ki, igy különösen fontosnak tartja, 
hogy Németország kössön mielőbb biztonsági 
szerződést a szomszédos Lengyelországgal és 
Csehszlovákiával.

Róma, június 16. Olaszország ma jegyzéket 
nyújtott át Londonban és Párisban, amelyben 
követeli, hogy Anglia és Franciaország garan­
tálják Olaszország északi határait és főleg adja­
nak biztosítékot arra nézve, hogy Ausztria nem 
fog csatlakozni Németországhoz.

Painíevé lemondása mindennap várható
Nyugtalanító a marokkói hslyzet

(Páris, június 16. Az Uj Kelet tudósitójától.) Painíevé miniszterelnök visszaérkezése óta a 
helyzet újra kiélesedett. A miniszterelnök nyilatkozata, amelyet a marokkói harctérről tett, 
nem nyugtatta meg a közvéleményt. A baloldali pártok attól tartanak, hogy a marokkói har­
cok nagyon elhúzódnak és nem hajlandók a háború folytatásához szükséges óriási hiteleket 
megszavazni. Egy másik nehézség, amely a kormány helyzetét veszélyezteti, az, hogy a szocia­
listák nem fogadják el Caillaux pénzügyi javaslatait, mert ezeket a javaslatokat nem tartják 
alkalmasnak arra, hogy Franciaországot a pénzügyi válságból kivezessék. A Painlevé-kormány 
lemondása naponta várható.

cMária királyné cikksorozata
V.

Az öregedés művészete
Mária királyné alábbi cikke az 

United Press Assotiation utján jutott 
a világsajtóba.

Az öregség gondolata szomorúsággal tölt el 
bennünket és a fiatalság számára ez a gondolat 
csaknem elbirhatatlan. Az öregség, úgy látszik, min­
den dolgok vége, az élő halál és mindannyian, amig 
csak tudjuk, messze tartjuk öt magunktól.

Un még nem vagyok öreg, de mégis az élet 
lefelé hajló vonalán mozgok már. Megyek lefelé a 
hegyen és lefelé az ember gyorsabban megy, mint 
telteié. Ún is szembe kell hogy nézzek tehát az 
Elkerülhetetlennel.

Ezzel természetesen nem akarom azt mondani, 
hogy az öregségnek szabad utat kell engednünk és 
hogy semmit ne tegyünk ifjúságunk meghosszabi- 
tása érdekében. A régebbi időkben azok az asszo­
nyok. akik már elmúltak negyvenévesek, „feladták“ 
magukat, azt hitték, hogy már elöregedtek és nem 
tettek semmint) kísérletet arra, hogy továbbra is 
tetszetősök maradjanak és hogy jó alakjuk legyen. 
Egyszerűen beletörődtek a „változhatatlanba“ és 
azt mondták, hogy „az idejük elmúlt.“

hz a világszemlélet szerencsére már túlhaladott. 
A negyvenéves asszonynak az élet ma még sok 
mindent kínál fel, talán a legjobbat és én ismertem 
asszonyokat, akik negyveneves koránban jobban néz­
tek ki, mint amikor húszévesek voltak, érdeke-

t bennük 
érettség

va- -1 .. . IŐSZI i
seb bek és vonzóbbak voltak, mert 
Emi, amit az évek adtak nekik, 
hamva.

lm, aki már közelebb vagyok az ötvenhez, mint 
a negyvenhez, mondanék most egyet mást azoknak, 
akiket ez a kérdés érdekel. Valami egészen kü­
lönös filozófiát alkottam magamnak. Mondhatom 
egészen érdekes, ha nem is egészen a fiatalságnak 
való. Minden, amit mondani fogok, ugv fog nekik 
tűnni ugyanis, mint valami haszontaíanság, mert 
annak, aki még nem próbált semmit, a más tapasz­
talatai nem sokat jelentenek, — és éppen a fiata­
lok ezek, akiktől még messze, messze az ut. De 
majd idővel ők is megtudják, hogy ez az ut, amely 
életünk alkonyáig húzódik, nem a legsimább. De 
éppen a fiatalság joga az, hogy dallal az ajakán 
érjen meg az életnek. Nietzschének egy mondása 
jut eszembe, amely igy hangzik valahogy : „öregség 
és bölcseség . . . igen, ez a kérdés magva“ ... és 
amelyet én nagyon szeretek. A fiatalságnak talán 
sovány vigasz, de az öregedőnek ó, mennyit jelent. 
Azt jelenti, hogy minden nap tanul valami uj igaz.

Amikorra
diótörés­

be felhőzödik és a kívánságok elfogynak, 
kihullnak a fogaink, elmegy a kedvünk 
tol is.

Igen, itt van a nagy titok. A vágyak megvál­
toznak és az elomló évekkel együtt halnak el. Ami 
ma még szórakoztat bennünket, holnap már hide­
gen hagy. Es oly szépen sorjában váltja le egyik 
a másikat, hogy szinte észre sem vesszük.

Egy napon aztán elfog bennünket a forró vágy 
a béke után és ez az érzés annál erősebb, minél 
közelebb vagyunk a befejezéshez. És ez valahogy 
csöppet sem szomorú. Inkább természetes. Hiszen 
télen az egész természet aludni tér. •

Az elmúlás csak annak a férfiúnak és annak a 
nőnek szomorú, akik semmiáron nem akarnak le­
mondani az örömről, a került izgalomról és úgy 
kapnak utánuk, hogy az már nem is áll jól a ko­
rukhoz. Festék, paróka, hamis fogak a jelei ennek 
az elkeseredett és kilátástalan harcnak, amely néha 
különösen visszataszító. A fiatalság neveti ezeket 
az erőlködéseket. Mert az ifjúság kegyetlen a maga 
győzelmében.

Es én mégis úgy látom, hogy azért fentartha- 
tunk még valami érintkezést a fiatalokkal. Követ­
hetjük még őket és kacaghatunk velük, szórakozá­
saikat: megnemesithetjük értelmünkkel anélkül, hogy 
versenyeznénk is. Az ö örömeiknél visszaemlékez­
hetünk saját fiatalságunkra. Mi már messzebbre 
vagyunk, de holnap ők is ott fognak állani, ahol 
ma mi.

Valami roppant bölcseség és előkelőség, sőt 
kacérkodás van abban, hogy az ember idoelőtt 
visszavonul, akkor még, mielőtt erre felszólítanák. 
Igen, jobb is, ha az ember félreáll és úgy nézi 
tovább az életet, mintha csak azt mondaná: „tud­
nék én is még, Ha akarnék“. Mindeneseire szebb
ez learm '.üe" arra

ki ke-
rnintha valaki más figyelmei fér 

hogy „mi mar nem tudunk“. Ne nyújtsuk 
zünket olyan gyümölcs után, amely már nem ne­
künk nő. Gondoljunk arra, hogy volt nekünk is

részünk benne és hogy az irigység a legszebb em­
lékeket is elcsúfíthatja. A legboldogabb az az em- 
bér, aki belátja, hogy „elege volt“.

Távol áll tőlem, az, hogy szónokoljak. Csak a 
belátás beszél belőlem, mert én már átléptem a 
hegy csúcsát és az én utam már lefelé vezet. <j 
igen, kivettem a részemet és szép napokat éltem 
De nem nyújtanám vissza a kezemet, hogy valami 
olyant ragadjak magamhoz, ami tőlem már elhajlik. 
Ha még valami pompás gyümölcs hull ma az 
ölembe, ámult és bálás vagyok, ügy tartom a ke­
zemben, úgy kóstolgatom és ugv tapogatom, mint 
valami királyi gyümölcsöt, amely valami távoli ta­
vaszra emlékeztet. De eszembe sem jut már. hogy
beléliarapjak. Csak azt mondom: „köszönöm“ _
és mosolygok. És a szivemben nincs szomorúság, 
hanem béke van.

Napjainkban az öregedés határát sikerült már 
jómesszire kitolnunk és jogunk is van arra, hogy 
sakkban tartsuk mindaddig, amig lehet, hogy meg­
tegyünk mindent azért, hogy fiatalok és szépek 
maradjunk, mozgékonyak legyünk még és őrizzünk 
meg valami életörömet. A fontos csak az, hogy 
amilyen mértékben öregszünk, úgy osszuk be a 
kívánságainkat. A természet is segítségünkre vaa 
ebben. Egy asszony, aki már nem fiatal többbé, 
visszataszító, ha ötvenéves korában is még erő­
feszítéseket tesz arra, hogy húszévesnek nézzen ki. 
Természetesen szép az, ha valaki minél tovább 
meg tudja tartani üdeségót és én is például sok­
kal fiatalabbnak nézek ki, mint ahogy éveim után 
talán kijárna, pedig én nem is festem a hajamat 
és szépitőszereket sem használok túlságosan. Egy 
kifestett matróna nemcsak hogy örő'mteien látvány, 
de szinte a szivünkbe nyilai. Alapjában véve, kit 
csap be magán kívül ?

Az amerikai nőkben az tetszik nekem, hogy 
hagyják szépen megőszülni a hajukat. Még alig 
láttam amerikai nőt, aki festette volna a haját, de 
nagyon sok olyannal találkoztam, akiknek már 
fiatal éveikben ősz volt a fejük.

Az öregedő asszonynak egyideig mindenesetre 
bánatot okoz szépségének elhamvadása. És ez a 
bánat másokat is érint: Egy assz íny szépsége: 
ajándék, amely, amikor elmúlik, másnak is veszte­
ség. De ez az élet ama fájdalmai közé tartozik, 
amelyet már el kell viselnünk.

A legrosézabb évek azok, amelyekben még nem 
tudjuk biztosan, hogy öregszünk, amelyekben még

már a bensőnkben erősenküzdünk, de amikor
küzdelmet a

az öregség 
olvan

végén el fogjuk 
olyan mint egy

érezzük, hogy ezt a 
veszteni. De maga
alabástromkamara és olyan fehér, olyan tiszta, 
mint egy aggastyán hajlott feje. És az ajtó, amely 
ebből a kamarából nyílik, a Világosság felé vezet.

Wränge! @//e» merényletet 
követtel* ei

Belgrád, június 16. Wrangel tábornok ellen 
merényletet követtek el. Többször revolverrel 
rálöttek, de nem érték a golyók, csupán uti- 
iársát.

ságet, valami bölcseséget, ami egeszen a sírig ve­
zeti, enyhén és anélkül, hogy harcolna. A fejlődési 
lánc utolsó szeme a halál, amely ha ilv bölcsen 
megyünk feléje, oly szelíden csillog, a szemet any­
uka nem vakítja, hogy visszanézve életünkre, 
szinte egészen könnyen szólhatunk : sok volt, na- 
3>0G 80 ^ ■ • ■ • van egy ilyen „sok“. Az öre­
gedők tudják ezt. A természet gondoskodott arról, 

a test es a szellem egy időre érjen meg és 
amikorra a test leélte napjait, a szellem ernhén

[LebovSis Bélái
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megjelölésén

Morris Ros
Már utolsó 
Száll alá a 1 
Es az estnek 
Csókkal szál

És amint a 
Fénye száll J 
Ott a távol 
Bűvös izzás

Hosszú véresj 
Nyúlnak meí| 
Es a hűvös 
Mártják forró 1

Halkan ring 
Sürü esti fátA 
Mik szelíden 
Messzi, messzi

Langyos szell\ 
Es a zsongó 
Titkon búgnál 
— Hullámszó,

Esti pírban td 
Es vitorlát szj 
Egy haji szál 
Száll, — ki ti

Mintha bűvös 
Száll, hasit, rj 
Szárnya van 
Mill jó szellem j
Nincs hajósa 
Csak egy gvi 
Törten dől az] 
Es szeméből

Szinaranyló H 
Lágyan hullni 
Vágy akozva n 
Ámde száll sa

Oh! A gyer-m 
Kis kendője íj 
Messziről és 
Száll utol so (]
Es a szivem 
Sírni tudnék, 
Oh. e gyermt 
Ifjúságom száj

— Jcrga ül 
fogadja a király
bizalmasainak nyílt 
Ezektől a bizalmasé 
a bukaresti iapik r 
jobb impressziókká 
Maniut csak holnap 
Mihalache kihallgat

Á nrnis 
tanulmányozza
karest bői jelentik 
Bratianu miniszter 
a beszarábiai pata; 
L gyanezzel a céh 
egyheti körútra.

— Héber ne’ 
tjnából az eur< 
cionista kongresszu 
kát védő világegye
amelynek tárgya
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Morris Rosenfeld: A csoddhajó
Már utolsó napsugara 
Száll alá a hegy fokara.
Es az estnek szürke árnya 
Csókkal száll a föld felett.

Es amint a nap utolsó 
Fcnye száll a téren átal.
Ott a távol szíriek ormán 
Bűvös izzás ömlik el.

Hosszú véres, izzó szálak 
Nyúlnak messzi el, nyugatra 
Es a hűvös óceánba 
Mártják forró végüket.

Halkan ring a tenger árja 
Sűrű esti fátyolokban.
Mik szelíden elterülnek 
Messzi. messzi tengeren.

Langyos szellő leng a vizen 
Es a zsongó lágy habok 
Titkon búgnak, összesúgnak 
— Hullámszó, — ki érti meg ?

Esti pírban tündökölve 
Es vitorlát szélre tártan 
Egy hajó száll ott az árban 
■Száll, — ki tudja, hogy hová iJ

Mintha bűvös kéz evezné,
Száll, hasit, röpül előre,
^zárrva van tán? 1agy varázson 
Milljó szellem kergeti ?

Sincs hajósa máski rajta 
Csak egy gyönge kis gyerek 
Törten dől az árbocfának 
Es szeméből köny pereg.

Szinaranyló hosszú fürtök 
Lágyán hullnak két vállára.
\ agy akozva néz a partra 
\mde száll száll a hajó.

‘>li! A gyermek integet!
Kis kendője szélbe lebben,
Messziről és búcsúzéra 
Száll utolso ég-veled.
Es a szivem hangosan ver
Sírni tudnék, — miért?... hova?...
' >h, e gyermek, — most tudom már. 
if; ságom száll tova...

Ford.: g. j.

Jorga után Alaniut és Míhaiachet
f .gadj . a király. Bukarestből jelentik : Jorga 
bizalmasainak nyilatkozott királyi kihallgatásáról. 
: öl a bizalmasoktól azt az értesítést szerezték

bukaresti lapok munkatársai, hogy Jorga a lég­
im presszókkal jött haza a kihallgatásról, 

b -i-iut -r ak holnap, szerdán fogadja a király, mig 
Jihalache kihallgatására pénteken kerül sor.

A nrniszterelnök Beszarábiában 
'a ulmányozza a parasztok helyzetét. Bu-
; ti jelentik: A parlamenti szünet alatt 

- - Í r i miniszterelnök Beszarábiába utazik, hogy 
: -zarábiai parasztok helyzetéről informálódjon.

; anezzel a célzattal Tatarescu Erdélybe jön
heti körútra.

Héber nevelőnők érkeznek Palesz- 
linábó: az európai családokhoz. A bécsi 

a kongresszussal kapcsolatban a pogromárvá- 
x világegyesülfet is konferenciát fog tartani,

- lynek tárzya etry Palesztinában felállítandó

héber nevelőnö- és gyermekkertósznő-tanfolyam 
létrehozása lesz. Ez a tanfolyam előreláthatólag már 
ősszel megnyílik és olyan házi tanerőket fog ki­
képezni, akik bátran felvehetik majd a versenyt 
az európai bonneokkal és guvernántokkal. Vala­
mennyien, akik erről a tanfolyamról kikerülnek, 
azonkívül, hogy héberül tudnak majd tanítani, 
bírni fogják a francia, angol, vagy német nyelvet 
és zenei képzettségük is lesz. Tekintettel arra, 
hogy az ilyen nevelőnők iránt már is nagy érdek­
lődés mutatkozik, tanácsos, hogy azok, akik igényt 
tartanak rájuk, ezt már most írásban jelentsék be 
özv. Rendesné Mózes Sarolta úrnőhöz (Cluj, 
Galea X ic* őriéi 16), aki az igénybejelentést sor­
rendben nyilvántartja. A tanfolyam gondoskodni 
fog arról, hogy a gyermekkertésznők és nevelőnek 
a háztartás, továbbá a fehérnemű- és ruhavarrás 
terén is kellő jártassággal bírjanak. A Palesztiná­
ból érkező házi tanerőket bizonyára mindenütt a 
legnagyobb örömmel fogadják majd.

* Henri Barbusse irt előszót Ben Ami 
„Európától Ázsiáig cirnü uj könyvéhez. Ama- 
törpéldányok sok képpel és a szerző aláírá­
sával, 125 lejért már kaphatók az Uj Kelet 
könyvosztályánál.

— Ra'obíválasztás Királydarócon. A ki­
rálydaróci zsidó hitközség az elmúlt vasárnapon 
a köztiszteletben álló bonyhádi család egyik 
sarját, Tollák Adolfot választotta egyhangú ha­
tározattal rabbijává. Pollák Adolf három éven 
keresztül állott a bánfiyhunyadi Poale Cedek 
élén, amely tisztségében mindenkinek becsű lé­
sét és szeretetét vívta ki.

— Junius 30-án lesz Lédererné perének 
főtárgyalása. Budapestről jelentik: A büntető 
törvényszék junius 20-ára tűzte ki Léderer Gusz- 
távné ügyében a fő tárgyalást, amely előreláthatólag 
két hétig fog tartani. A főtárgyalás iránt óriási 
érdeklődés mutatkozik és már most kibocsátották 
az ülésterembe való belépésre jogosító jegyeket.

— Az utlevéípanama szenzációs botrá­
nya* Bukarestből jelentik : Az utlevéípanama 
ügyében szenzációs botrány került napfényre. 
Stefanescu Dreganesti olyan nyilatkozatot tett, 
hogy annak idején Marzesotf megbízásából 
megjelent nála a fogházak 'Vezérigazgatója és 
rá akarta őt bírni arra, hogy vaj ljo$LVaitoíanu 
tábornok ellen és iiikább .EiHpovicsot vegye 
védelmébe. Ezzel ő—^-'lEbsdja Stefanescu — 
Marzescu X aitoiatjpf ‘ ellen $kart támadást in­
tézni. Ezen nyá’Stbjbzat; miatt elrendelték Ste- 
fanescu letartóztatását, melyet ma hajtott végre 
Brezianu vezetöiigyÄsz. Stefanescu a további 
nyilatkozattételt megtagadta. Mihail fogház­
igazgatót is kihallgatták, miután azonban za­
varos nyilatkozatot tett, elrendelték elmeálla­
potának megvizsgálását.

— Eljegyzés. Weisz Jenő, a „Weisz Adolf 
nagykeresőti-dő cég“ beltagja eljegyezte Steinfeld 
Ilonkát, Steisfeld Farkas földbirtokos bányát. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Megszüntették a nagykárolyi zsidó 
iskolák elleni élj ár á í. Nagykárolyból jelen­
tik : A nagy károlyi két ortodox zsidó hitköz­
ség kiküldöttei: Schöafeld Lázár főrabbi és 
Nagy József, tanító, folyó hó 10 én megjelen­
tek Bukarestben a — „consiliul permanent“ — 
(állandó bizottság) előtt. A tanács előadta az 
iskolák ellen beadott vádakat, melyek szerint 
a tanítók még nem tudnék eléggé románul, 
nem approbált könyveket használnak, nem taní­
tanak az állami tanterv alapján, az állam címe­
rét nem helyezték az iskola épületére stb. A 
hitközségi kiküldőnek az Uniunea Evreilor 
főtitkára utján a vád minden pontjára meg­
adták a szükséges információkat, amelyek után 
a consiliul permanent kimondotta, hogy nem 
látja szükségesnek az iskolák elleni eljárást és 
figyelmezteti az iskolaféntartókat, hogy to­
vábbra is a törvények keretén belül végezzék 
az iskolák felelősségteljes feladatát.

— Frohreich Ernő epileptikus rohamo­
kat kapott. Budapestről jelentik: Frohreich 
Ernő, aki annak idején Egyedi Artur földbirto­
kost meggyilkolta, epileptikus rohamokat ka­
pott és súlyos betegen fekszik az ügyészség 
fogházában. Ügyében a soproni törvényszék 
Julius 22-ére tűzte ki a tárgyalást, ha azonban 
állapota nem javulna, a tárgyalást őszre ha­
lasztják. ,

— Óriási tűzvész Gyöngyösön. Buda­
pestről jelentik: Gyöngyösön hétfőn délután bor­
zalmas tűzvész pusztított, amelynek folytán húsz 
ház leégett. A tűz most is ugyanott tört ki, ahol 
1917-ben. A kár meghaladja a kétmilliárd koronát.

— Befejeződtek a román-jugoszláv tár­
gyalások. Bukarestből jelentik: A belgrádi 
román-jugoszláv tárgyalások befejezést nyertek, 
í ilodor, Contescu és Zariforol román megha­
talmazottak visszaérkeztek a fővárosba. A kor­
mány hivatalos kommünikét adott ki, mely 
szerint a belgrádi konferenc-a az összes Románia 
és Jugoszlávia között fennálló függő kérdéseket 
rendezte.

— Megalakul a liberális párt magyar 
tagozata. Bukarestből jelentik: a ..Neamul 
Romanesc“ szerint a magyar cápiP'misszidens 
elemei tárgyalásokat folytattaknTkormánnyai 
arra vonatkozólag, hogy Háromszék- és Csik- 
megyóben megalakítsák a liberális párt magyar 
tagozatait.

— Kommerciaíizálni akarják a kolozs­
vári vízmüveket. A kolozsvári városi villa­
mosmüvek kibővítése és rendbehozása ügyét 
— mint ismeretes — egy tizenegy tagból álló 
bizottság tanúim myozza. Ez a bizottság most 
javaslatot adott be a tanácshoz, amelyben a 
leghatározottabban a kommercializálást ajánlja. 
A tervezetet a megye volt prefektusa, Metes 
Péter dr. kamarai képviselő készítette el. A 
javaslat módot ad arra, hogy a városi polgár­
ság széles rétegei befolyást gyakoroljanak a 
város tulajdonát képező villanyüzem sorsára. 
Dr. Metes elgondolása szerint a saját rezsiben 
való kezelés főleg azért nem felel meg, mert 
a formalitások megakadályozzák a gyors intéz­
kedéseket és a tisztviselők, akik csak hivatalu­
kat töltik be, nem tanúsítanak elég érdeklődést 
az ügymenet iránt, amint azt egy magánválla­
latnál teszik, amelytől teljes mértékben füg­
genek.

— A Csordás-féle bűnügyben elhangzott a 
vádbeszéd. Nagyváradról jelentik : Tizennégy nap 
tárgyalás után ma délután hangzott el a nagy­
váradi törvényszéken a Csordás-féle gyilkosság ügy­
ben a vádbeszéd. Az ügyben több mint 200 tanút 
hallgattak ki. Somre a X’alár dr. vezető ügyész vád­
beszédében ismerteti a forradalmi időket. Rámutat 
arra, hogy az elhangzott tanúvallomások alapján be- 
igazolást nyert a vádlottak bűnössége. Beigazolást 
nyert, hogy Magos jóbarátja volt X7erbőci parancs­
noknak, tudott annak terveiről és vele együtt fon­
tolta meg Csordás ügyvéd meggyilkolását. Kéri a 
bíróságot, hogy Magost előre megfontolt szándékos 
gyilkosság bűntettében, Szántót, tettestársként, Ke­
lement és Orbánt gyik osság és bujtogatás, Sachot 
gyilkosság és magánosok elleni erőszak, Kleint és 
Kaczot tettestársként mondja ki bűnösnek. Végül 
kéri, hogy a vádlottakat, nem érzelmek, hanem a 
bizonyítékok alapján sújtsák súlyos ítélettel. A védő- 
beszédek elmondására holnap kerül sor.

— A liberális párt már nem akarja le­
vezetni a községi választásokat. Bukarestből 
jelentik: Bratianu Jonel kijelentette az ö szorosan 
vett híveinek elbucsuzása alkalmával, hogy végleg 
ugv döntött, hogy a községi választásokat nem ők 
ejtsék meg.

* Egy ál-hercegipár szélhámossága.
Minden hájjal megkeni; kalandorpárt tartózta­
tott le a bécsi rendőrség. Ás egyik előkelő 
bécsi szállodában elegáns fiatalember és csinos 
hölgy béreltek lakást. A bejelentőlapon egy 
holland királyi hercegipár nevét Írták. Renge­
teg adósságot csináltak, de a szállodásnak 
eszébe sem jutott, hogy a herceget fizetésre 
szólítsa. A rendőrségnek azonban feltűnt, hogy 
a hercegipár nem „Bijoulí kivonatból készült 
kölnit használ és igy rövidesen megállapította, 
hogy szélhámosokkal áll szemben. Kolozsvárt 
a ,y ijouu kölni-kivonat kizárólag a Rózsa 
Royal-drogériában kapható. (Főtér 26.)

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cím alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
érdél; i és bánsági közgazdasági ólet minden fázisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitö és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

* Epekőben, gyomorbajban szenvedők kí­
séreljék meg ezévben a drága Karlsbad helyeit 
az olcsó Máría-völgyet. Felvilágosítás, prospektus : 
Dr. Kohn-gyógyszertár, Cluj, Plata Unirii.

* Orvosok ajánlják — PurgÓt — eredeti
dobozban. (0)
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összes végrehajtó taeiai választok és válasz

Felhívás a kamarai

(Cluj-Kolozsvár, június 16. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) á kereskedelmi és iparkamarák re­
organizálásáról szóló törvényjavadat életbe ep 
tetősével kapcsolatosan tebbizben ismertettük a 
végrehajtási utasítás egyes rendelkezéseit A

• • 1 *J — 1 kar-egy ,
kamarák a pénzügyi inspektoratusoukal 
öltve már befejezték a választó tagok összeírását.

A végrehajtási utasítás alapjai! a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara körlevelet bocsátott 
ki. amelyben a részvénytársaságokat, betéti és 
közkereseti társaságokat felhívja a kamarai tör­
vény alapján biztosított jogaik gyakorlására. A 
régi kamarai törvény7 szerint ugyanis csak egy 
szavazat illetett meg minden céget tekintet né =- 
kül arra, hogy7 egy vagy több tagja volt-e az 
illető cégnél. A cég maga jelölte meg tagja kö­
zül azt, hogy ki választhat.

Az uj törvény7 ezzel szemben úgy in ézke- 
dik, hogy7 azoknak a részvénytársaságoknak, 
amelyeknél külön végrehajtebizottsag működik,

vert
leges vezetője tagja 
női az összes tagok, 

1.1»

tagjai
hatók.

Ott, ahol csak rendes igazgatóság , van, a 
érigazgató, illetőleg a részvénytársaság tény- 

tac/ia a kamarának. Társascégek- 
k, betéti társaságoknál pedig 

a beltagok választós és választ hat os. it zen ki 
viil természetesen tagja a kamarának minden 
öunáiio foglalkozassa! fciró keresKeoö, vagy 
iparos, alii Kamarai aoot tizet.

A kö levél tel hívj a a részvénytársaságokat, 
betéti és közkereseti társaságokat, hogy leg­
később jumus 20-ig jelentsék be azokat & ve­
zetőket, akik a törvény értelmében választói 
lehetnek a kamaranak.

Itt említjük meg, hogy a jövő hét folya­
mán a kolozsvári kamara közgyűlést hiv egybe 
a létesítendő csoportok (kategóriák) megállá­

sa céljából. Ez a közgyűlés egyúttal előké- 
lesz a szeptember 12 én megejtendő 

válasz ■: ásóknak.

Szerda. 1925 junius n

döntőbíróság ítélkezését kérik. így volt ez a nagy. 
somkuti községházával is, amely már évek óta üre­
sen áll. A msgyar tagok nemzetközi bizottságra kí­
vánják bízni az épület felbecsülését.

Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése.) A mai bácsi marhavásáron fel­
hajtás volt 38-~>7 darab. Ebből romániai áru 
1020 darab volt. Az árak 10 garassal olcsób­
bodtak.

pitas
szitoje

tt A kolozsvári Banca Agram 100 mil­
liós pert indított a kincstár ellen. Bukarest­
ből jelentik: A kolozsvári Banca Agrara pert indí­
tott a kincstár ellen az agrárreform végrehajtásánál 
neki adott konceszió visszavonása miatt. A bank ada­
tokkal igazolja, hogy 400 millió kárt szenvedett ez­
által, azonban csak 100 millió kártérítési igénnyel 
lép fel. A Banca Agrara a kincstár elleni pőrének 
különösen politikai oldala ígérkezik érdekesnek. No- 
iika Antonescu vállalta a bank védelmet.

4t Uj román képviselő a párisi jóváté­
tel)! bizottságban. Bukarestből jelentik : Az Osz­
trák-Magyar Bank román likvidátorát Alexandra 
Zencianut kinevezték a párisi jóvátátéli bizottság­
hoz a román kormány képviselőjének. A volt likvi­
dátor rövidesen Bécsbe utazik, hogy búcsút vegyen 
azoktól az osztrák pénzügyi köröktől, akikkel együtt 
végezte a likvidálási munkálatokat és akikkel igen 
szívélyes viszonyba került.

p Szabaddá tették a zab kivitelét. Bu­
karestből jelentik : Közöltük annakidején, hogy 
a kormány gazdasági bizottsága javaslatot 
tett a zabkivitel teljes szabaddátétele iránt.
A bizottság javaslatát azzal indokolta, hogy az 
országban nagy zabkészletek vannak felesleg­
ben és igy különösen a dunai kikötők raktá­
raiban várnak exportra nagy készletek. A ja­
vaslat közel két hétig vért döntésre. A pénz­
ügyminiszter végre tegnap táviratilag értesí­
tette az összes vámhatóságokat, hogy a zab ki­
vitelét azonnali hatállyal szabaddá tették és 
exportálható minden autorizíció nélkül. A ki­
viteli dij vagononként 20 ezer lejben van meg­
állapítva.

p Á román-cseh határrendező bizottság 
befejezte munkálatait. Bukarestből jelentik : 
A belügyminiszter közlése szerint a román-cseh 
határrendezö bizottság befejezte munkálatait. 
Egyedül Ticeu községgel van még baj, amely 
elégedetlen a bizottság döntésével és küldöttsé- 
gileg kérték a határosztás revízió alá vételét.

p Emelkedik a román petróleumtermés. 
Bukarestből jelentik: A legutóbbi kimutatás 
szerint Románia nyersolaj termése a folyó év 
első három hónapjában 528.524 tonnát tett ki. 
Ez a mennyiség 136.120 tonnával több, mint 
tavaly ugyanebben az időben.

p Hatvannégy mezőgazdasági kamarát 
létesítenek. Bukarestből jelentik: A földmi- 
velésügyi minisztériumban tegnap megállapí­
tották azoknak a városoknak névsorát, amelyek­
ben mezőgazdasági kamarákat létesítenek. Osz- 
szesen 64 kamarát állítanak fel és a választá­
sokat az ősz folyamán fogják megejteni.

# Nem rekvirálhatók el a magyar kor­
mánytól kapott iparpártolási gépek. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Érdekes és precedensül szol­
gáló döntést hozott a marosvásárhelyi ítélőtábla a 
magyar kereskedelmi minisztérium által kiadott 
iparpártolási gépek elrekvirálása ügyében. A ma­
gyar kereskedelmi minisztérium, mint ismeretes,

annak idején azzal a fentartással adta a gépeket az 
egyes iparosoknak, hogy a gép véglegesen az illető 
tulajdonába c->ak akkor megy át, ha arra bizonyos 
idő múlva az illetékes iparkamara javaslatot tesz. 
Az utóbbi időben egyes hatóságok több ilyen gé­
pet vettek el a tulajdonosoktól, azzal az indokolás­
sal, hogy azok az Imperium átvételével a román 
államot illetik meg, Egy ilyen rekvirálásból kifolyó­
lag a marosvásárhelyi törvényszéknél pert indí­
tottak a kincstár ellen. A törvényszék ítéletében 
megállapította, hogy az elkobzás jogtalan volt és 
ezért utasította a felperest, hogy a katonai kincstár 
ellen, mint rekviráló ellen induson kártérítési pert. 
Feiebbezés folytán az ítélőtábla is foglalkozott az 
üggyel és olyan döntést hozott, amely szerint a 
magyar kincstár és felperes között a gépekre kö­
tött szerződést úgy kell tekinteni, mint ha azt két 
mázán fél kötötte volna. Miután az iparkamara bizo­
nyítványa szerint felperes eleget tett kötelezettsé­
gének, a gép tulajdonjoga feltétlenül őt illeti meg.

tt Be .kell jelenteni a helységek neveit.
Bukarestből jelentik : A közigazgatási törvény végre­
hajtási utasítását elkészítő bizottság körrendeletben 
felkéri a községeket, hogy közöljék: 1. A község
helyes nevét, 2. 
lőinek létszmát.

lakosainak számát, 3. köztisztvise-
Ezekre az adatokra a községek uj

Saborsky József és Fiai cég
Wien, Hl. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne j 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky Józseí 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saborsky József ás Fiai, Wien, Grossmarkthalle,

TŐZSDE
Junius 16-án

A lej : Zürichben 240*00, Parisban 9 65, Buda­
pesten 328.

Kolozsvár. A mai napon a kínálat volt túl­
súlyban a devizapiacon. Mérsékelt forgalom mel­
let a következő árfolyamokon történtek kötések:

Bécs 30*30-30*50, Prága 6*40—6*44, Budapest 
325—328, Pária 10*50—10*60, Zürich 42*20— 
42 30, Newyork 215 00—216 50, London 1055— 
1065, Milánó 8 50—8*55.

Zürich. Nyitás —Zárlat : Berlin 122*62— 
122*62, Amszterdam 207*00—207*00. Newyork 
515*12—515*12, London 2503*00—2504 00, Párig 
2477*50—2462 00, Milánó 2032*50 — 1090*00, 
Prága 1525*00—1527*50. Budapest 72*55—72*62. 
Belgrád 897*50—897*00, Bukarest 240*00—240 00, 
Varsó 99*12 -99*12, Bécs 72*62-72*62.

Bukarest. Devizák: Pária 10*57, Berlin
----- , London 10*55, Newyork 216*50, Milánó
8*55, Zürich 42*25, Bóea 30*45, Prága 6*44, 
Budapest 31*50.

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, német 
márka 51*50, leva 1*50, török lira 115, font 
sterling 1056, francia frank 10*55. svájci frank 
42*30, olasz lira 8*52, drachma 3*75, dinár 
3*50, dollár 216*00, 'engyel forint 41*00, osztrák 
shilling 30*85, magyar korona 32*00, cseh korona 
6*47 belga frank 10*50, holland forint 87*00

SPORT

beosztása miatt van szüksége a bizottságnak.
Nehézkesen halad a román—magyar 

vagyonok likvidálása. Bukarestből jelentik: A 
román—magyar vagyonok likvidálását végző vegyes 
bizottság munkálatai lassan haladnak előre. Buka­
resti vélemény szerint azért, mert a bizottság magyar 
tagjai minden egyes vitás kérdésnél nemzetközi

Az MTK és FTC júniusi külföldi túrája*
A.z MTK az eloerfeldi Szlávia-meccsen kívül, amely­
nek 21. a terminusa, megelőzően 18-án München­
ben szerepel a „Bayern“ ellen, utána pedig Svájc­
ban játszik és pedig 24 én Bázelben a Nordstern, 
27-én Bernben a Young Boys és 28-án Chaux-de- 
Fondsban egy kombinált csapat ellen. Az FTC is 
egyidöben szerepel külföldön, de kizárólag Német­
országban . A zöld-fehérek utjának állomásai és 
ellenfelei: 20-án FSpV Frankfurt, 21-én SV „98“ 
Darmstadt, 24-én Hertha (Berlin), 28-án Fortuna 
(Lipcse) és 29-én Guts-Muts (Drezda).

Szerda 192\

Prága.
Bécs. Adml

dorf—WAF 6:1
Krakkó. \|

(Krakovia—Haul 
Brünn. ZiJ 

Hoki. Meglepetés! 
Németorszj

kőzés lesz vasa 
vasárnap pedig B 
repelcek a nézne) 
patban az itt járj 
centerhalf játszid

Szerkó

P. L. Sigl 
is van külügyi 1 
hetik sorozásra.

I á sárii elvi < 
225 lej.

I. B. Sok tel 
egyetlen törekvői 
tani: az, egységre.

»? M. “ Leg bel 
a konzulhoz tördi 
veiben Bukarestbe 

B. B. Lupém 
hezí ad a Pales
Ferdinand 48.
^ D. M. Bej. 1 
-foundation Josef 
-Breuer Frankfurt 
genossenschaft.)

K. A. Alba-Je 
nem probléma, aki 
tőzkodjsa szükségé 
engedélyt kap, amit < 
tanak. A megélhető; 
sen nehez. Kereske 
eres valuta és a ki! 
hollandusok mellett 
delmi : zseni ilitáss&l 
zás k megszűntek.

1057. sz. elő fiz 
egyiptomi font van 
piacon valamivel job 
lyeí most 1040—10 

S'. J. Timisoaré 
--»riefe unbeantwortet 
sich zurzeit in Bub, 
Ihrer Angelegenheit 
G :r werden uns ab 
hehr mit ihm in Vei

Ideális előfizet 
amint* megírtuk — £ 
zásából annak idején 
vednek*, kz Románia leg 
jogászának egyike, 
Országos Ügyvédszőve 
elő az ujrafelvételt, a 
Jogászok és nem ujs 
dúsának nagyon komo 
“aü, melyek a nyilvái 
h hót kiváló jogász k
a ez_ megnyugtathatja
Az [:-j Kelet különben 

hajlandó a szere 
Ugyót hírlapi hecceim p

J
f {dig haszná
<2 használható.

E
MouKni
Bukarest, Bul. Eli

Megnyitott*

I
I ,az ötö
I kilátás 
H étkező, 
B A iPr

amerii
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Külföldi eredmények
Prága. » latna—Ursvice 5 • Q

ÄtrS*11'- 2': ° :0) Fíoria-

6 = 0 (4:0)

MokiLMÍl1epefós.emCe~BÍU9 Star 6 : 2 (1:1). Baj-

>*** vaslap SsSuíu{* VÍIv°8akl,.‘tt “ír-

vasarcaP Pedig Finnország válójuk- - ,,ovetkezii
repedlek a németek Helsingfors tv ' A 9n tize’
párban az itt járt n,. űri0 ° g, ttU- ^ nemet csa- . - n lAesdener Snortkln kai t?" l tcenterhalf játszik. poruiluból Aohler

>'■ L. Sighet. 1. jUí
V m külügyi képviselete

m kelet

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
KolbavZFM?jl 'rnda közleményei

e.te k.zdb í ,d“ vendtojitéta. Orttwstao í
vrtdógjá ék t. "e«S ein T “6-0t “*"• terJed5 í 

eper. tjének a ragyogj j
««Mere,*, fogj. ToVp^bVT“5^ 1

—él. PéntSen j
gozettben folytatta r-y-.n - 6ta n"m adott Kis ;' 
Ezt ag előadást r dM^Ht Ko bay Ildikó. \ 
T-mpa » W ™=g.
István, Isó Miklós íosjik" W'“"’ Blnyá3 j 

játszani. Szombatot, ,st ?“„*"“!* t,bbi I 
Strauss operett szob.lenyít fovj, K^baT Ild'pl I 
látsz«. Bosolmdu sz-repét Ba^y.yJ^, £*“ 
vasarnan este a i----- - . y ooian ede h

Mindennemű célokra
-egelőnyösebben beszerezhető

Atbafa Izsó
7/isi/sospa

Put8 T * a i p- n No 2.

Szerkesztői üzenetek
goszláviának Temesvár,« I =p~ SSL“T** Ä ^ I I 
• 2- Bármikor jelent”“ « *o,b1y os t 1 I

M-rgit, Bétheiy Ödön. ThA* r.í’ D^ka * \\lief:k sorozásra.

oo
I J Df.n a Kolbay bucsufelíéraza van »1 í && eh .

) le

am. 5 ‘ ’ OSS2POI“OS1" , *«»» Színház heti misem
• • Eeghelyesebb. ha ezek i •• i bzerda■' Csirkefogó (Xanibé-üt iqs n, s

■ 5n BÄ ^ :

■^VpÄ“ WrdíSÍre kimeríts vó- SaombítY^ I
........... nah.o-uta! Olaj, Calea Hegel, (Méríélell j

nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab |
bádogáru üzemében “
P. Mihai Viteazul 13.’

f

Ferdinand 48
" í kSr™1' “pi bértó‘

"'ro' r Frffart a- M- (Israelitische" Beliriont"' í ® W éb-eiése (Kr.y F-reno
- no»i>enschaft.) ^i0ns- | .. . '•enaégjaiekaval, sorozat 256) ' y ^0ao

- tartózkodás !

82010 tartózkodó,- 1 jámtávli;-s!tS’ Serene vendég-’

Nyomd meg a gombot, 
fogmosás wz használj Far modo ntot.

tXkodá8°abiémí — Íad°kobi t“dja

I -veQdág:

er^’Snm ^re8kedefemmei bo’dognfniItoHa^d' í m-fuFF !í" «ÄS;

. Ä‘t?Ä I
iS k me szűnik "tet A 60r0Dtlciili vizumo- i iV'lOZgÓk ItlÜSOra.

, Palesztinában az angol és I 1“.^ T™'-
F SUTJrf^ ,u,4bbi ^ I 7adal"í .“W S1Ä ^rr°el

& ■/. wt ÍVÍ-. ' "r: r/V ' T™7bB™to»—ro'és L,™S°on . í
u,r haben iisineR ti— f Urants-mozgo. Szerda jucins 17 Beresini* :

írása M n ° ’ 3
• • . v (mzsoara. Wir haben keines Threr ? Urania-mozgó. Szerda juams 17 Rpt»=- ^. . jsrrsSÄfoS* kHerr “2 ér-- rÄ“6 -ÄenLtss:;

1 UUd aber sotort nach seiner Heim- Csütörtök, Junius 18. Cherlock Holmes 
■lnduofir sstzsn í amerikaS s-za-í;i  , *

Angelegenheit

"ihm ’jy sbgr sotort nach seiner Heim- | .mW «. Sherlock Holmes Waev I
hm ,n \ eromdnng setz™. | amertkai szeezáeió, Ilimre zlkslmazv. CherioÓe í

•» e.eu^fe. A Miaelinaan-tigyet,. _ i ^ Tilighiiü detektív kalandjai után. F&ze- í 
uk >;:' k=!y Béla a caUád megbi- rfpbMi “»I »merik,i filmkomikus: Menty B-nks !

TF Wt -a dr. ! |''^>n»w.irw.Mw,,uww.M^S5^jaSUSS!S I- rak 11 Seís,esaJ »«ti«»» a késaélküu 1

elnökével együtt készíti \ B 
Jra.telTetólt- ame‘y most már tehát teljesen ! ^
■ es nem újságírók feladata. A per huzc- I 5 
usgjon komoly es igen súlyos okai vau- \

: ú . V; d nyilvánossággá! még nem közölhetők I?
- --- .aló jogasz kezében van tehát ez az ügy i &

ez WgmvncrtotT.rífAo ----1- - , . BZ > !

—------ -vaj„ v u a auDnciüUll
SSOL IDEÁL“

Funsus 1-énmegnyalt

GOVORA

&yóffyfürtfőh e/J.
Jvi7ekélm ne*úsványvizfürdők, kiváló ásvánv-
'évpktlá?l0n'°*en reumás’ csu*os és bőrbetel- 

J Ffknel, ver-, vese- és gy morbajoknál kiváló
gy°gy hamsunk. Modern gyógyfürdé berendezés.

elek.romos fürdők, röntgenvizsgálat stb.
Cstimanogti- ümcisifafa

r^lSS

11
E

v o-------V«

A: '--WF!taithíja ]8pank micd3° olvasóját. I M 
yleykuionben sem_ a maliban, sem most I t

iFt uw“.46, • “frencsétlen Mittelmann"Józse"f 
irlaP2 hecceknek feláldozni.

( Eladó fracfor___________ _ __ ^
! “ízaSSáUt:HoíÍnFhM éi mV0Dl,tó e’:,r« is J 
$ - -Autó. Hollander M»x, Timisoara, 8trad* f

-a _n»ptianu No 4-a. J

EVJ

; ^ ^ A tjte-
borotváló por |!
amely az ország legré­
gibb gyártmány*, Anly 
most újonnan atprepa- 
rálva, az arcot nem maria 
és kellemes h a - 
ást hagy utána.

. . , Óvakodjunk
az arta mas utánzatoktól. Csa k az „IDEÁL“ folirásu 

valódi-

íatfff# 44, Vűoy 0 fürdöigazgatósfg. T*03so~

c >i‘í í c
i ^ r

■ ä 5 1 e^védoe. é-<ás-í ___________« t
ira >t5ix

legmodernebb berendezésű
lámigyár.:

cban 1« __ . I

8
Moulin Rouge
^UrxdiCsb Bul. Elisabeta No 25.

Megnyitotta legszebb
«3- TTMinw II111 innám—

■ ■■—■miMimiia fii1 'I
h küátá'A'v emfleten- Legpompásabb 
] éíkp7 '’ ,^anele színház. Elsőrangú 
IA jp,I „ zenekar, mérsékelt árak. 

g ^iJernesebb mulatócsarnok. 
Nyitva reggelig.

Jig . THi BEI BV I
Postacs magokban is Isgjut&nyosabb árban s-állit 

Hecks.r és árjegyzék kívánatra bárkinek jBsszllng József íodr_
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30. x

M koiozavAri CZ£LL~sérfőzdo

Schnabel Hermann, Ciujl
Piata M. Viteazul 26. ^

Unsus Bador 2235

vfiágos
a közönség legkedveltebb itala, össze nem tévesztendő más gvárt 
manyu Czell elnevezesü sörökkel, mert csak az „URSUS“ eínt*

vezésü sör az eredeti közkedvelt
K o i o je itt a & í n ff* * sör.

; mi I rr~^7F
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«seteti**»»»'# ■ mm#» mmtv&mai:-#*
IS APRÖHIRDETESEK • I
S . ___ , _a Miv a-— vastaeabb betfive 8 lej. Leg- „

Szívesen látnék vaká­
cióra bébeiül-németül
beszélő intelligens főisko­
lai hallgatót, ki Jlét V-V1I. 
gimnákista fismnaal fog­
ta kozna. Kisebb fizetést 
adnék. Róth Ernő, Zalau 
Zilfch. 9228

Társulnék ICO—150 ezer 
lejjel üzlethez vi<gy vál­
lalathoz. „Társ“ jeliaé-e 
kiadóba.

Könyvelésben jártas, 
14 évig önálló volt keres­
kedő, romái-, magyar és 
néma: nyelvtudással, je
lenleg 5 éve «.tJmalmi fel­
ügyelő és raktárnosi al 
kaimazott. Állását v&l oz-

Feífáiás ellen ... _
* 3 migrén és neuraígiás tajdalmak

ellen csak a

használandó. Ügyeljünk az ere. 
deti csomagolásra. Kapható a~
összes gyógyszertárakban és 
drngneriákban. 1 *

miMM

í lár régi dolog, jEgy elí/uütó leány. ________ __ ^
papüüzletben jártas föl- kaimazHt. Állását vál oz- | f . i r, y rnitldiP' lltáll- S '■tétetik. C.m a kiadóban. t°rml y beírni >1- . hOgV 31111 Valobatl JO, mUlült, UUUI ,

9"d lásra. Szives megkeresést | A fnláL A már régen is mert ? ,

->§£s%é£iT2áitsií§4

hr 3  "ká­plántól
I legjobb siöv^ngzslrf, mert ez

tiszta, egészséges és kiadós 2
Főtisztelendó Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
Képvisel* 1 MARTIG & MICWZ Out.

^ Str. Juliu Ma iu 8. Telefon 1-18. |
a truss

Zongora
uj, ha&ználf, 

javítás « 
ftantj&Sáf’z 

szállítás

Tr i ska 1.
zongoraraktár

Cluj, Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

Zoagoraszékekkaphatók

Tengerit
waggon tételekben s? állít
Eeher Frigyes, Timisoara, 
ytr. Jancu --'acaresca^ L

kór „Szorgalmas munka- $ f 
erő“ jeligén a kiad hív - jj g 
talba. 92 jj >a* 1
• Értesítés. Ezennel a n. % jj ^
• é. közönség szives tu- « | A
• domasára hozon, hogy » * .
• Busaresth-n a Princiar , j; f* 
; száll ódával szemben, 1 ; ^
• Str. Brezoiann 2. szám 2 { -

zókra talál. A már régen isme

Valódi
Fra

. ..» —síik v'-jh

nipittp I l>~

.«w» --nw r?;"N »riT "T'TI
r* 1 , A » W . em on léé ■***'■■ J^''*** * U I- IT II iw V I i 1 >-1

___  1 m ID1G ~

pn
wt»“T>2 n*np 12'ÍS u'CpN”£ "IN'1 » i>1

igK°Sdéi^r‘fl‘“S*: ; t egy utánzat sem kvíciu. .»=*, — ' ! > w ...... . ...
lanyhával. Elsőrendű; ’ > .. jecrVÍlá£OSabban kiváló tulaj- } ' v- I" z~ 1
: spanyol rostoosüh. Kv : f n\HJd lCtovurt&uo ^ i Qrth. Is\ Géme
• tü«jó lajborok .iegt.a- e é GOflSaSfc it. x 1 __
I gyobb választékban. | I i f 1 W1«'

K "«V ^ ^

I> 1 ‘,J l> 1 ■>m1
imcinde, Arad.

Kerestetik vidék-e egy
mindenes és főzésben jár­
tas orthodox zsidó lény 
vagv középkotu nő. Cim 
a Eiadchivalaiban. 9235

Használt bútor eladó 
Str. Radu ;v. Bocsi ay-u) 
3 alatt.

Keresek
megvételre 3—4 szó ás, 
füidös?obas beköltözhető 
házot. Cim a kiadóban.

Perfekt gyors- é= gép­
írón 6 onnali bel# p-are 
állást kér-s. A/ánla'oktt 
„Perfekt I.“ ieligén a ki­
adó tOVr.b -it.

Lurh»r-sör. Naponta l | — . «VA, -------
: zene. Külön pari baü-; : ÜfCTf f m' i?V--T**Sff?TTTfTTtffiWr«
: keltek és esküvők sza-: \ |j|imamSH«3UMaaawT m r Ti-TnV^p»«*---- ------------------ . gf
! mára. 20°/o-al leszállt-: &A gÁ francia atka forrás-v
2 tolt árak. A n é »-ö- • | r^_.iűC ópvánvviy S I*. -*■% m. bevált: csumál, bolya -tan-altnak-
; aonbeget táját érdeké-: t I eritieSZeteS 3.^\ d j __L h CfSSf 111 náJ, cukorbet gség^el, i z ü i e t i m
• -en kérem, hogy Trans-; > m f-idalmaknál ^ !ß
t mígbEogassa. hogy ki-; ‘ M Ü & V y- /i«—kitűnően Wnáit
2 tűnő ételeimről és ita- ; \ Jm': '*' /o ■ i ó C.I ” •' -i" májbánt-lmakn»l.
* isi ‘‘tói és előzékeny J s i ™ »,p i>^\
' kiszolgálásomról sze- ; , „
• meive.-en meggyőzöl ; j ^||
• ~ hessen !
• *** j Ü r ;

jó karban levő, váltós j **| 
ive gépet veszünk. Cim a i £*§! 
kiadóban

gyomorfá.dalmahnál.

54*il«-

VichV-EtatSÓ luisavss, emészthető viz házi el«és«itvse.
Óvakodjunk az utánzatoktól. yighy-Eiat pastillák evés után elősegítik *z. emésztóot. ;>«•

Centrumban fekvő, iro­
dának vagy üzletnek al | 
kilmas tagas és viiá 03 o 
helyiség, raktárhelyiség- , 
j-el, nagyon kedvező tel- 6 
tételek "m-lletc, azonnal i 
kiadó. Cim a kiadóban.

9217 t

sfT.ilj ' ' __ in nng'r <> f—*
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kikötőkből:
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v

•iXi-gw*» . . . .
' ^ . ... ^ ‘ ’>* . K*t, ‘5 \ V 'V Y , \y

' V ■ Á-'.ii yj- Á ; 4." ->■• " jv - ^, ^ ’ ,v‘ N :.v>'

Pályázat
A lipovai izr. hitközség a közelgő j 

“S'-ra egy kellemes hangú, vallás- i 
erkölcsi "tekintetben kifogástalan muszáf- *
előimádkozót keres. Pályázók felkéret- § . . , fjgWiMFmf* ■
nek, hogy ajánlataikat mielőbb az alul- j I > ^ ^ .z£asfc...
irt elnökséghez beküldjék. A próbáé.o- ■ - 
adásra meghivttaknak útiköltségük meg- 
téríttetik. Dijazás megegyezés szerint. r ^

Lipova, 1925 junius hó 14-én.

wattm — M&xíkts í

VetsGzueSäi - H&Sti • MntfHéfo 
RRarocca « Mígfr - Tunisz |

cs mds kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál: |

S. j*. Bucuresté |
Pasagiui Comédia |

Táviratcím: Transatbuc. 1

jFí#

A lipovai izr. hitközség elnöksége.
f B

I IÄ&» W jf3-<'^essfe-

«■ureim
Rendkiv&’i o csó árak!

Pályázat ; | §
Az Aiud (nagyenyedi) aut. őrt. hit- ' || 

községnél egy mesgiach husiéi ügyelő, . s &
pénzbeszedő samesz, Ií-ik metszői állás ) II , , . ,
töltendő be. j 1É ^ FI 6 I® © 1 II I ü ií 3

Megkivántatik a pályázó ói 3 elismert ; || *9^ » P W 5 ' S* * °W J
őrt. rabbi által kiállított kabulával ren- |
delkezzen, működési bizonyítvány máso- \ ||
latban küldendő be, életkor, családi ál- , |j,
lapot a kérvényben feltüntetendő. Pályá- j If
zók csak román állampolgárok lehetnek, j ||
javadalmazás megegyezés szerint. Úti- j ||
költségre csak meghívottak tarthatnak s % §
. , r 1 M %igényt. I

Pályázatok f. év julius hó 1-ig bekül- jj ||

dendő az elnökhöz. * ^v;
Aiud, 1925 junius 15.

Izrael Herman,
jegyző.

§01HH f!r0fl’®í€ ||
cégnél, Cluj, URANíA-palota (saroké

Vászon........................ 34 L. Karton ......................... S ^
Kosmanos voal......... 35 L. Prima zefir.................. ob L.
Príma flohr harisnya.. 39 L. Batiszt......................... ^ L*
fim szövetei (valódi gyapjú) 150 L.

Fenichel Lázár’ 
fel nők.

I HfiRudoif Moase 1359 _ __551
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jSy^áa- *a SLtoióvtiitótt VN# •«-- ?®P Cfclt Brasay-utsa) AO stósa,

SsíffcesK tőség] 
hivatta! és uyj

«ín*- Kolozsvár, SJ 
*.« Pop. (Bra£$.ai-f

Síiét efon: Szerbe 
6# kiadóhivatal 
Is. N. Sz. — .

fcéKfrF . v'||
seedő. .-á V/{
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1925 junius 18

Mi hát
Valamilyen ki 

nnl misztikus ma 
mokban a nópszcj 
Sdbbségeknél sok! 
garat, de még tol 
test jelent. Az áll 
tárában pedig v< 
velve és ha kiset 
róla, oknéiküli iz 
kon és a tuüó n| 
ietnek meg azutá] 
alaptalan vádjaiul 

A báusáüi ma 
kemény harcot vl 
vagy valódi joga 
kormánnyal elűj 
resuektus-sal a nej 
tak, hogy állapíts 
és jogosa k-e a ki 
kisebbségi osztályj 
ott a bánsági teli 

..ározta, hogy egy] 
niába a panaszol 
Perrescu Commen i 
lábbal tiltakozott 
szövetség elállócfc 
sajtó kórusban die 
lomáciai sikerét, 
hogy a kisebbsége] 
panaszaikkal teszik 
a kisebbségi közvl 
népszövetség lakai 
lemondóan légyül íj 
t gyiaeig lekerül 

Igen, az adót] 
napirendről, de ml 
jobban elemérbe toj 
a népszövetség' 
népszövetségi gonj 

Sexiil Puscarix 
rektora, körűibe!^ 
iskolakérdésröl ad( 
bizonyságot tett a] 
tok szövetségének: 
silányitani.

— A népszöve 
professzor többek 
nemzeti államok 
zást és működését I 
látozza.

Az embernek 
egy régi zsidó k] 
hogy „tanácsokkal] 
tanácsokkal valót 
harminchárom nei 
fölé a népszövetséi 
térség t nemzetköz 
csak romantika vd 
a népszövetség i< 
hívta, hanem a 
mér legelése kész tej 
igazságnak a belát] 
nem a hatalmi pa 
hanem a kölcsöne/ 
segítségére lehet 
béke az egyes ors< 
össie. Ezért vállalj 
hogy nemcsak az 
országokat alkotó 
politikai csoportot 

A népszövetség] 
állandóan az álla 
valamelyik etnikai} 
népszó vétségnél vaj 
lőtt a népszövetség 

-.a magva, hogy az 
>ülrtet önként mag 
fásuknak egy rész« 

Csakis igv lehel 
választott bíróság, 1


